

河南

# 他抢造防护服，她不脱防护服，她急购防护服

广东

# 不辞“疫”苦

新华社北京5月26日电(记者杰文津、孙清清)今年春天,全国人大代表、潢川县驻郑州流动党支部书记黄久生一刻也没得闲:为了给家乡提供紧缺的防疫物资,他由“施工队长”应急成为防护服生产厂的“厂长”。

疫情发生后,他第一时间四处求购医疗物资,加紧支援家乡和武汉。但随着疫情防控形势愈发严峻,采购越来越难。

正在焦急时,黄久生冒出一个想法:“既然买不到,我们自己制造。”

黄久生立刻和熟悉的服装厂负责人联系,并承诺:“原料我出钱买,产品我包销,设备、电费、工人工资等费用我全部预付。”

在当地政府的帮助下,黄久生投入200万元,用10天时间改建了一条防护服生产线。他一边往返采购、运输原材料,一边把控成品质量,吃住在车间。

2月18日,第一批一次性医用隔离衣下线了。工人们相互传看着成品,脸上露出欣喜的笑容。

“从2月20日进入安阳市第五人民医院,到最后一位患者治愈出院,这间发生的一幕幕感人故事令我难忘。”5月11日,回想起自己的抗疫经历,全国人大代表、安阳市肿瘤医院ICU护士长黄玉梅深有感触。

长时间穿着密不透气的防护服,佩戴着口罩和护目镜,对医护人员的身心都是巨大考验。两只手被双层的乳胶手套捂得发白,脸颊因为口罩系带勒出了深深印迹……在ICU这块前沿阵地,黄玉梅任务艰巨。但她深知,作为一名党员、护士长,自己就是病人的主心骨,自己倒了,病人怎么办!每当在密不透气的防护服中长时间工作,头痛、心悸、胸闷接连袭来时,这个念头,就像暗夜里的一束光,支撑着自己打败疲

乏、重获坚强。为了给病人更好的照顾,她走路用跑、吃饭靠扒拉,而递到病人手里的是温热的、饭菜是精心备好的。

2月12日9时,两辆载有2.3万只FFP2、FFP3标准(相当于N95级别)一线欧盟医用口罩、6190套一线欧盟医用防护服的卡车,缓缓停靠在郑州机场国际西货站。这批防疫物资是康利达集团联合郑州旭日进出口有限公司从欧洲紧急采购回来的,历经10余个小时飞行,空陆联运跨越1万多公里终于抵达郑州。

为了采购这批防疫物资,全国人大代表、河南康利达集团董事长薛景霞和她的团队轮班倒,“无时差”地工作了200多个小时。

1月31日,当得知郑州要建“小汤山”模式医院时,薛景霞就想从境外购买一批防疫物资援助医院。她组建了境内和境外两支团队。克服重重困

难,团队成员在德国、法国、芬兰、比利时等地紧张采购,最终想方设法将宝贵的物资及时运回郑州。

“特殊时期,没有谁是局外人。”这是全国人大代表、郑州宇通客车集团有限公司董事长汤玉祥最近常说的话。

疫情发生后,在他的带领下,企业实行全员全域疫情防控,同时力保生产经营稳定。

“特殊时期,宇通要积极承担社会责任。”汤玉祥说,在接到相关部门要求加急生产负压救护车的任务后,从正月初二起,专用车部门200多位员工放弃休假、加班加点保生产。

1月28日,宇通公司向武汉捐赠10辆负压救护车,用于支援新建的火神山、雷神山医院。“在这个过程中,公司上下克服物料短缺、物流不畅等重重困难,最终顺利完成了负压救护车的生产任务。尽管过程艰苦,这也是我们必须承担的社会责任。”汤玉祥坚定地说。

新华社北京5月26日电(记者周颖)“没有想其他,就想着救治更多的患者。”全国人大代表、广州市第八人民医院感染病中心主任蔡卫平说。

2003年,蔡卫平奋战在抗击“非典”一线,因感染病毒,在病床上躺了整整一个月才治愈出院。17年后,他又投入到抗击新冠肺炎疫情的战斗中。

作为广东省抗击新冠肺炎疫情专家组成员,蔡卫平不仅参加全省危重症病例的会诊、巡诊,还指导广东省各地传染病防控及患者救治工作。

“辛苦点,没关系。救治患者是我们的职责。除了给患者治疗外,我们还要想方设法给患者以信心,帮助他们撑下去。”蔡卫平说。

刚过大年初一,全国人大代表、广东省江门市古劳镇下六村党总支书记温艳嫦就戴着口罩,拿着宣传册,带领村干部、村民志愿者,入村入户向村民“喊话”,宣传防疫知识。

“走村串户、排查疫情,协调防疫物资……几个月没怎么休息,虽然辛苦,但保障每一个村民的生命健康,让群众安心,是基层干部的职责。”温艳嫦说。

“企业要有社会责任感。国家需要什么,格力尽力制造。”全国人大代表、珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠说。

来自格力电器公司的最新数据显示,截至目前,格力向武汉及各地捐赠物资价值超过3212万元。在火神山医院、雷神山医院开工建设后,格力又派出200多名安装工,抢装空调,为抗击疫情抢时间。

重庆

# 不因“疫”迟

新华社北京5月26日电(记者周闻、张泉、黄佳艺)全国人大代表、重庆市中医院副院长李延萍作为重庆市疫情防控中医药科技攻关专家指导组组长,她最重要的一项工作,是与全市20余名中医专家齐心协力,攻克新冠肺炎中医药临床救治科技项目这道难关。

一手抓科研攻关,一手抓临床救治。李延萍时刻紧绷神经,从安排门诊预检、分诊,把好“入口关”,到分管负责核酸检测的医技科室,再到牵头组建网上咨询平台在线答疑、线下坐诊……李延萍忙碌在医院的各个角落。

对接企业、协调用工、招募人才……春节假期一结束,全国人大代表、重庆猪八戒网络有限公司董事长朱明跃就和公司的3000多名员工迅速投入在线复工中,为疫情危机下的中小微企业提供帮助。

作为一家人才共享平台,猪八戒网有1400万灵活用工人才储备,可为企业提供设计、开发、营销等1000多种灵活用工服务。“疫情对中小微企业和个体工商户冲击最大,很多企业选择灵活用工方式,项目制、包时制应运而生,所以我们抓住这一契机,为中小微企业提供支持。”朱明跃说。

这次疫情也使朱明跃有了新的思考:“疫情对中小微企业影响较大,建议国家在灵活用工、解决融资难、降低成本等方面出台保障政策,帮助中小微企业渡过难关。”

湖南

# 不畏“疫”难

新华社北京5月26日电(记者白田田)湖南省郴州市第一人民医院,负责新冠肺炎重症、危重症病例的救治。1月23日,全国政协委员、湖南省郴州市第一人民医院急诊科主任徐自强向医院党委请缨:“我参加过抗击‘非典’,有经验,让我上。”徐自强的儿子徐秋笔是全科医学学科的医生,他也放弃休假,进驻发热门诊隔离区。

2月26日中午,徐自强趁着午餐时间去发热门诊看望儿子。近在咫尺,因为隔着防护玻璃,父子俩无法用言语交流。徐自强拿出一张处方笺,在上面写下“秋笔,加油!”然后,他左手举着处方笺,右手比出代表胜利的“V”字。

这一幕被拍下,在网上传播,观者为之动容。

在湖南省衡阳市,全国人大代表、湖南王一集团湘江百货有限责任公司生鲜配送中心经理欧阳赏莲和她的同事们,则是战“疫”的“后勤保障部队”。

春节期间,随着疫情发展,不少超市货源紧张。“保供应、保民生是我们必须承担的社会责任。”欧阳赏莲和同事们都放弃休假。外地的生鲜蔬菜运不过来,他们就想方设法从本地采购。

最忙的那段时间,他们每天工作14个小时以上,从下午4点开始卸货,直到第二天早上6点将货品配送到门店。欧阳赏莲说,一方面要组织货源,另一方面要确保防疫安全,压力很大,但没有人退缩。

江西

# 「一条龙」·一颗「钉」·一起上

新华社北京5月26日电(记者范帆)启动院感防控、迅速组建援鄂医疗队、提出专业疫情防控建议、撰写江西救治方案……在江西省疫情防控的每一个关键节点,都有全国人大代表、南昌大学第一附属医院院长张伟的身影。

2003年,张伟是江西抗击“非典”专家组组长,17年后,她临危受命,担任江西省新冠肺炎疫情联防联控指挥部高级别专家组组长,“危急时刻显担当,作为一名人大代表,越是艰险越向前,这是我不容辞的责任。”

在当地疫情得到控制之后,张伟也没有停下忙碌的脚步。开设“复工复产核酸检测”门诊、规范从检测到取报告的“一条龙”诊疗流程……张伟告诉记者,随着新冠肺炎疫情进入常态化防控阶段,现在很多人都来看病、做检测,既要做好防控,也要恢复医院诊疗秩序。

在疫情防控期间,全国人大代表、江西省景德镇市珠山区新村街道梨树园社区党委书记、居委会主任余梅就像钉子一样,“钉”在了社区防控的岗位上。她将社区分成5个网格,带领党员干部和志愿者逐门逐户进行地毯式排查,建立相关人员动态信息台账,每天对小区返乡人员的体温进行检测,主动帮助居民采购配送生活物资……为社区居民筑牢疫情防控的坚强堡垒。

“我是人民选出来的人大代表,急难险重关头,我必须挺身而出,保护人民群众的健康和安全。”让余梅感到欣慰的是,许多居民自愿参与到疫情防控工作中。在她看来,面对突如其来的疫情,人民群众万众一心、同舟共济、守望相助,这就是无坚不摧的“中国力量”。

负压监护型救护车在业内被称为“移动的N95口罩”,可以通过负压排风净化装置,最大限度减少医护人员与病人交叉感染。疫情发生后,各地负压救护车告急,江铃汽车集团的生产线也一度因为部分零配件短缺而难以投入生产。

危急时刻,全国人大代表、江铃汽车股份有限公司智能装备中心模具车间党支部书记袁政海紧急带领攻坚小组,用手工方式制作零配件,大伙在岗位上日夜坚守,只为让救护车尽快交付一线使用。

河北

# 红手印·“守门人”·“防疫墙”

新华社北京5月26日电(记者闫超磊)他们工作在不同岗位,他们都是战“疫”先锋。疫情面前,他们站得出、冲得上,在“大考”中履职尽责,勇担使命。

承担全市新冠肺炎确诊患者转运任务,负责全市新冠肺炎危重症患者救治,在河北省医疗机构中最早成立新冠病毒核酸检测实验室,选派4名医疗队员驰援武汉……这是河北省邢台市人民医院的一份不完全战“疫”清单。

疫情防控阻击战打响后,全国人大代表、河北省邢台市人民医院党委书记陈树波立即投身抗疫一线,强有力地推进防控工作,与病毒争抢时间。他走遍医院所有疫情防控一线场所,向每一名党员传递同一个理念:我是党员,我先上!

“关键时刻就要充分发挥党支部的战斗堡垒



两会·热点画报  
聚焦国家公共卫生安全建设  
海报由新华社  
记者郑悦编制



罗杰代表:从信息报送、流行病学数据分析到分级分类管控,应建立一套完整的操作流程,这样可以做到早发现、早隔离。  
新华社记者黄敬文摄



周洪宇代表:应扩大法定传染病规定的范围,完善对一线预警行为的规定和保护,建立及时高效的疫情信息公开制度。  
新华社记者熊争艳摄



杨伟军代表:加大对防疫物资、应急救援物资战略储备体系的建设,不断提升有序生产、科学储备、保障供给水平。  
新华社记者刘阳摄

辽宁

# 守桶·守车·守包裹

三位全国人大代表的抗疫故事

新华社北京5月25日电(记者李铮、包显涵)清运垃圾、驾驶公交、投递包裹,新冠肺炎疫情突如其来,庄艳、谢金红、赵明枝三位全国人大代表坚守平凡的岗位,一桶一桶运垃圾,一趟一趟开公交,一个一个送包裹,用汗水保障了社会正常运转和百姓平稳生活。

从1月26日开始,全国人大代表、辽宁省鞍山市立山区友好环卫所垃圾清运工庄艳就开启了“上班早来一个小时,下班晚走一个小时”的工作模式。除了1000多户居民的日常垃圾外,她还负责30多个废弃口罩专用垃圾桶,每天都要清理3到4次。

庄艳是第一个向单位报名承担废弃口罩清运工作的人。她说:“那个时候,全国确诊病例数每天都在增加,说不害怕是假的。但是,这项工作总得有人做。作为全国人大代表、劳动模范,我应该冲在前,带好头。”

“口罩回收后,还要对垃圾桶进行消毒。我们把白灰撒到桶周围,用84消毒液围着桶喷。”庄艳

说,国家花大力气把疫情控制住了,垃圾清运工作更不能因为废弃口罩的问题疏忽大意。只要大家的口罩还没摘,这项工作就不停。

2月21日,鞍山市公交行业复工。全国人大代表、鞍山市2路公交车驾驶员谢金红除了把车开得安全、开得准时外,还主动承担了公交车内的防疫工作。

“公交车是典型的聚集空间,驾驶员必须把防疫工作做好。”谢金红说,提醒所有乘客扫实名登记码、戴口罩是两项“必修课”。

乘客嫌扫码麻烦是让谢金红最头疼的事,但她每次都耐着性子、提高嗓门,不厌其烦地请每一位乘客扫码。“实名登记码是保证车厢安全、追踪溯源的关键点,决不能在我这疏忽了。”谢金红说。

每天上班前,谢金红都会自备一些口罩放在驾驶室旁边,遇到忘戴口罩或口罩突然坏了的乘客,她就赠送一个。谢金红说:“不戴口罩不允许乘车,每天的乘客又着急出行,我就送给他们一个。”

疫情最严重的时候,邮政快递行业对社会正常运转起到了重要作用。全国人大代表、中国邮政集团有限公司大连市中山区分公司揽投员赵明枝除了正常揽投邮件,还惦记着偏远地区的老人和孩子能否及时得到口罩等防疫物资。

赵明枝说,自己一直在投递一线工作,非常清楚偏远地区的百姓,因为交通不便,物资运输不一定特别及时。

有了这份牵挂,赵明枝立刻行动起来。通过朋友圈,她用三天时间辗转找到了全国劳动模范、武汉市江夏区舒安支局投递员熊桂林,了解到当地农村留守的老人和孩子最缺的就是口罩和手套。

得知这种情况,赵明枝立即自费筹集物资,并先后两次通过邮政“绿色通道”将口罩和手套发给熊桂林,再求助熊桂林帮忙将其送给当地群众。

2月26日,赵明枝收到了熊桂林的反馈:“今天下午,我从14时到18时,花了4个小时,为57户老乡送去了他们急需的手套和口罩,明天接着送。”

一线、共同抗疫的行动,赢得乡亲们点赞。

后南阳堡村外出务工人员较多,防控任务重。疫情发生后,刘贵芳积极向乡亲们宣传防疫知识,一面通过大喇叭讲解,一面通过建立多个微信群,每天给村民转发权威信息。

刘贵芳和村干部一起对全村逐户、逐人排查,耐心细致地做好重点地区返乡人员医学观察。对发热人员,她都要亲自护送到定点医院做筛查。大家都称赞刘贵芳是村里疫情防控的“守门人”。

“在疫情危及人们生命健康的关键时刻,我们及时为疗养院的350名服务对象和123名职工筑牢了‘防疫墙’。”回忆起抗疫经历,全国人大代表、河北省唐山市截瘫疗养院院长杨震生仍觉重任在肩:“疫情尚未结束,我们不敢有丝毫松懈。”

唐山市截瘫疗养院承担着唐山大地震部分截瘫致残伤员的救治、康复和疗养工作。目前,疗养院的服务对象主要为平均年龄高达73岁的截瘫伤员、孤寡老人及部分残疾孤儿等。

人员密集、服务对象特殊,杨震生深感疫情防控任务艰巨。为了给特殊群体最好的照顾,他果断取消春节休假,成立疗养院疫情防控工作领导小组,实施全院封闭管理。

全院党员干部纷纷响应,递交“请战书”报名参加服务保障队伍。120多名人员日夜坚守岗位,筑牢“防疫墙”,保障了全院职工和服务对象无一感染。

“人民至上,生命至上。在抗疫的战场上,我们一定会守护好弱势群体、特殊群体,让他们在这里安全疗养、快乐疗养。”杨震生说。